

拾金不昧者的报酬请求权不容忽视

林济生

12日下午召开的广州市政府常务会议审议通过了新的《广州市拾遗物品管理规定》，其中明确规定，遗失物自发布招领公告之日起6个月内无人认领的，归国家所有；处理无人认领的物品后，公安部门按拾获财物价值10%的金额对拾得人给予奖励。

对遗失物返还者予以奖励，这是否让“拾金不昧”变了味？是否让拾金不昧者变得动机不纯，没那么高尚呢？这或许是不少人对此新规的质疑。实际上，“拾金不昧”仅指拾到财物不藏起来据为己有，这既是中华民族的传统美德，也是自古的法定义务。

我国历代法律对“拾金而昧”都有着严厉的惩罚，通过立法手段予以拾得人报酬或奖励，更是多数国家的立法通例。在我国也有过类似的尝试，建国初草拟的《中华人民共和国民法典（草案）》的第二稿到第七稿都规定无人认领的遗失物归国家所有，同时规定拾得人可以要求获得相当于遗失物价值10%或5%的报酬。而在我国现行《民法通则》制定时，对于相关议题立法专家也展开过激烈讨论，最终，由于当时立法背景深受苏联民法与计划经济制度的影响等因素，对个人的利益与权利关注不足，并没有将遗失物返还者报酬请求权确立下来。

这就导致了，现行法律一方面对“拾金不昧”者提出了过高的道德要求，让他们得不到任何报酬或奖励，这是对人们道德水平状况的过高估计。而另一方面，现

行法律又在鼓励不道德。刑法上的侵占罪只适用于遗忘物，而不适用于遗失物。这也就是说，除非失主知道谁是拾得者，并提供足够证据将之诉至法院胜诉，才能取回财产。否则，即便拾得者“拾金而昧”也几乎得不到任何法律负面评价。这使“拾金不昧”仅仅寄希望于道德高尚，难免成了稀罕事物。

实际上，不少人都曾经有过丢东西的经历，很多人都曾经为了丢失证件、银行卡而焦头烂额，这些物品对于拾得者一文不值，但他们时有所为了贪图其他财物而选择不予返还。其实，虽然遗失物可以评估出市场价格，但对于失主的实用价值往往要远远高于拾得者。因此，从社会利益总价值最大化的角度，有必要进一步立法激励“拾金不昧”善行。

胡适先生对于法律和道德的关系有过

一段经典的论述，“一个肮脏的国家，如果人人讲规则而不是谈道德，最终会变成一个有人味儿的正常国家，道德自然会逐渐回归；一个干净的国家，如果人人都不讲规则却大谈道德，谈高尚，天天没事儿就谈道德规范，人人大公无私，最终这个国家会堕落成为一个伪君子遍布的肮脏国家。”

广州市对于遗失物的新规无疑值得肯定，这是一种法治文明的进步。但在更大程度上改善当前遗失物返还率偏低的情况，最大限度实现社会利益最大化，维护各方权利，还是需要进一步完善我国遗失物立法体例。一方面，对于“拾金不昧”作出法律强制性要求，违反者须承担相应的民事赔偿责任，乃至行政处罚责任。而另一方面，权利义务也须是对等的，应充分赋予与保障拾金不昧者报酬请求权。

网言个论

“我爸是李刚”这个结怎么解

刘雪松

北京青年报消息称，历时近10年、先后经历10次裁决的“王朝抢劫案”，当事人王朝再次提起申诉，河北省高院已经正式受理。这起案件的办案人员，正是“我爸是李刚”案的主角、保定市北市区公安分局副局长李刚。

“王朝抢劫案”是不是由李刚办出来的假案，舆论现在不应该过早定论。这个案件，如果三言两语能够说得清楚，也不会纠结到将近10年还在被不停地提起申诉。但是，“我爸是李刚”作为中国一部分“官二代”口中的代表性名言，带给社会的情绪恐怕是若干个10年也难以消除的。然而就目前而言，除了做父亲不称职、这个不争气的儿子没被教育好外，并没有足够的证据证明李刚本人做公安分局的副局长不称职。这一点，社会舆论应该保持应有的理性。

“王朝抢劫案”再提申诉并且被河北省高院正式受理，可以视为李刚为官称不称职的一面镜子。这面镜子，既能照见5年前儿子李启铭在大学生区开车造成两名女生一死一伤惨祸之前，李刚的为官之途是否干净，也

能检验“有本事你们告去，我爸是李刚”这句警世名言是否果然灵验，更能照出“我爸是李刚”之后，李刚身边的官场生态是否经得起舆论的重新打量。

今天“我爸是李刚”再次刷屏，恰恰表明，李刚这位“名爹”，已经成为中国社会很多民众心里挂着一个结。这个结，其实是对法治公正的一个问号。而“王朝抢劫案”第11次重新审理，不仅对于王朝本人是一个法治的交待，更是对李刚、对司法公信、对民众信心，都是一个必须交待清楚的事情。

事实证明，没有澄清真相的事实，虽然能够以时间来冲淡舆情的冲撞，但公信力疑点却容易在民众心底沉下积淀；“不回应”的鸵鸟战术，恰恰是公信路上最糟糕的一条歧路。

“王朝抢劫案”是真真假、是实是冤，今天拿出来重审，其实不只是给了舆论社会扫除疑惑的一次机会，更是给了执法部门重塑公信的一次机会。不管此中的李刚是否清白或者作假，法治社会不能因为李刚的个人形象所拖累。法治的公正公平，不只是给王朝本人的，也是给李刚的，更是给法治形象本身的，谁都不需要躲闪，谁都不允许躲闪。

画里有话



朱慧卿/图

如此认定？

吴应海

华中农业大学贴吧里有学生发帖称：贫困生认定要查询过去某一段时间内校园卡食堂中餐、晚餐的消费记录，据学生推算，想要获得参评国家励志奖学金或者助

学金的学生，女生中晚餐的消费要低于6.2元，男生要低于7.2元，否则就会被取消已经认定的贫困生资格，相应的助学金也将被取消。（10月13日《武汉晚报》）

只要贫困生不海吃海喝，那学校就不应该人为地设计一个“吃饭标准”来考核他们，而应该宽容待之。

B型、O型血告急，有爱的你在哪？

SOS B型、O型血告急期待爱心市民伸出援手

生命=不能等待，有爱的你们在哪？

鲁迅说，生命是以时间为单位的。

对于急需输血的患者，没有及时的血液供应，生命将可能随时消逝。

您的一个小时，加上一次有限的付出，将可能是他人生命的全部。

期待您来，给他人一个希望!!!

在中国，有成千上万的病患等待用血，渴望您伸出援手，挽救他们的生命。而目前临床用血全靠献血者们的爱心奉献。中国需要英雄精神，无偿献血亦然，对需要输血的患者最有效的帮助，是热心人士的定期献血。无偿献血，为爱而生，因爱传承。

那么该如何才能献血帮人呢？

先别急，出发前，还是先了解献血前必备的小知识吧。

献血的前一天晚上需要饮食清淡，保证丰富睡眠，献血的前两餐尽量不要饮酒，不要进食鸡蛋、牛奶、豆制品及油腻食物；

如有感冒、发烧、咳嗽等应暂缓献血；

准备献血前还可以阅读一些献血宣传材料，了解一些成分献血的相关知识，以解除和减轻思想负担，减少献血中不必要的反应。

为方便献血者们捐献热血，市中心血站在每个区域都设有献血点和流动献血车。献血者们出发前可找出最适合自己的爱心路线。

本周献血指南(2015.10.15—2015.10.21)

【本周献血需求】

本周B型和O型血液库存紧缺，A型血液库存偏少，AB型血液库存正常，诚挚邀请广大市民踊跃奉献爱心，单位、集体献血联系电话：0632-3350732 3077010。

【献血地点】

枣庄市中心血站：枣庄市文化东路40号（周一至周五上午8:00-11:30 下午14:00-17:00）

枣庄市爱心献血屋：枣庄市购物中心东门北侧（每日9:00-17:00）

枣庄市光明广场采血点：枣庄市光明广场北部（每日9:00-16:30）

滕州市采血点：滕州市时代超市对过（每日10:00-16:00）

00)

薛城采血点：薛城区中医院门前（每日10:00-16:00）

台儿庄采血点：台儿庄大酒店门前（周三、周六10:00-16:00）

联系电话：枣庄市中心血站：3258519 3077019 3077010 3350732

随车司机电话：鲁D00016 号车：13563295169 鲁D00089 号车：18264251085 鲁D00365 号车：15266263977 鲁D19351 号车：15163203969

献血前为什么要认真填写《献血登记表》？

献血的第一步就是填写《献血登记表》，此表分两部分，一部分由献血者如实填写姓名、年龄、出生日期、身份证号码、通信地址和联系电话等，另一部分由医务人员填写，主要内容是献血者的体检、检验、采血时的记录。

很多献血者不解的认为：献血——挽起袖子伸出胳膊就可以献，干吗还要填写那么多内容呢？因为在献血后工作人员还有很多的后续工作要做，首先将《献血登记表》上的信息录入电脑——献血信息管理系统，然后所有表单要存档（保存期10年）。在检验科的检验报告发出后，要在系统中给所登记的电话号码发短信，通知献血者检测结果，若检验不合格，会打电话通知献血者本人，致电不通就会用到您的通讯地址。

若献血者填写的《献血登记表》字迹潦草或身份证号码填错，势必使后面的工作无法进行。曾经有位献血者献血时嫌麻烦，叫随同去的人帮他填表，结果填表的人一时糊涂，将自己的电话号码填在表上，结果献血后检测不合格，血站工作人员致电填表人，造成了献血者本人的信息泄露。

有些高危行为者（静脉药瘾史、男男性行为、艾滋病等性病史）会对血液造成危险，所以请勿献血！

有些传染病是可以通过血液感染给患者的，如您怀疑自己感染了传染病，请勿献血！

请勿为检测血液而献血，因为在患上某些疾病的初期，检验血液并不能证实是否已受感染。

枣庄市中心血站的献血登记表是根据国家标准而制定的，您诚实回答每一条问题对我们至关重要，而涉及到您隐私的资料是绝对保密的。所以建议献血者在献血前认真填写好表格，使我们能更完善更科学的管理好血源资料。

保护血液，日常做起

血液是生命之河，它的质量高低与健康息息相关，在日常生活该如何保持这生命之源的“澄澈”呢？

1、注意饮食：血液里每天都有很多的细胞死去，只有提供足够的造血原料（铁、蛋白质、叶酸、维生素B12等），才能满足新生细胞需要的营养，从而使血内红细胞和血红蛋白含量保持正常。含铁丰富的食物主要有动物内脏，如肝、肾等，蔬菜中则以菠菜、芹菜、番茄等含铁较多，水果中有红枣、桃、李等中含铁较多；含蛋白质较多的食物有牛奶、瘦肉、蛋类及豆制品等；叶酸、维生素B12以动物的肝、肾及肉类中含量最多，绿叶蔬菜中含叶酸。还要注意少抽烟、喝酒，烟雾中的一氧化碳能与血液中的血红蛋白结合，使红细胞丧失运氧能力，据测定正常人血液中的一氧化碳只有0.5-0.7%，而吸烟者血液中的一氧化碳血红蛋白含量可达10-15%。而长期饮酒，可以造成酒精中毒。

2、保护好胃肠：有足够营养的饮食，还需好的肠胃来消化吸收。食物中的铁主要是由胃酸将三价铁还原成二价铁，而由胃粘膜吸收，当人体缺乏胃酸，引起铁吸收困难，就容易导致缺铁性贫血；维生素B12主要由肠吸收，但需胃粘膜分泌的粘蛋白协助；叶酸主要在十二指肠及空肠吸收。当胃粘蛋白缺乏或一些胃肠疾病如胃炎、胃癌、小肠吸收不良综合征时，可引起贫血。因此应保护好胃肠，积极医治胃肠疾患。

3、注意用药：某些药物可导致血液疾病，影响血液功能，当血液本身患病时，更易遭受药物不良作用的损害，常见的药物所致的不良反应有：再生障碍性贫血、急性溶血性贫血、免疫性贫血等。

4、防止外源性损害：如短期内接触大剂量的放射性物质引起的以骨髓造血障碍为主的急性放射病；引起高铁血红蛋白血症的苯的氨基和硝基化合物；引起溶血性贫血的砷化氢、苯胺、硝基苯等。

总之，要保护好生命之河，就得从日常生活的点点滴滴做起，只有这样生命之树才会常青。

无偿献血之窗

本栏目策划组稿 赵燕 黄云瑞